GOVERNO DO ESTADO DO PARA

Policia Civil do Estado do Para (PCPA) Concurso Publico
Nivel Superior
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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Caderno L — coincide com o que
esta registrado em sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém QUARENTA questoes,
correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 40.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as

providéncias cabiveis.

Na&o utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE/UnB.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Aduragdo das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

6 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apés o inicio das provas e podera
levar o seu caderno de provas somente no decurso dos Ultimos quinze minutos anteriores ao horario
determinado para o término das provas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local
de provas.

8 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno ou na folha de respostas
podera implicar a anulagao das suas provas.
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AGENDA (Datas Provaveis)

| 23/1/2007, apés as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006.

Il 24 e 25/1/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposi¢cdo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006, mediante instrugdes e formularios que estarao disponiveis nesse endereco.

Il 21/2/2007 - Resultado final das provas objetivas e convocagdo para avaliagdo de titulos: Diario Oficial do Estado do Para e
Internet— www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006.

OBSERVAGOES

Nao serao objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n.° 1/2006 — SEAD/PCPA-ADM, de 30/10/2006.
Informacgdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet—www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006.

E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.




Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a tinica opgo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, tinico documento valido para a corregdo das suas provas.

Nos itens que avaliam Nog¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configura¢do-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo ha restricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

QUESTAO 1 1

1

O escritor Mario Palmério morreu fascinado pela
Amazobnia. Durante muitos anos viveu sobre os rios Negro e
Solimdes, atraido pela vida dos caboclos, e realizou pesquisas
sobre a flora e a fauna da regido. Dizia que, na confluéncia do
espirito europeu com o espirito dos indios da floresta, ocorria
0 que ocorre no encontro das dguas do Negro com as do
Solimdes: os dois cursos seguem paralelos e vdo, pouco a
pouco, se juntando, para a espetacular explosdo da pororoca
quando chegam ao Atlantico. Escritores do talento de
Palmério fazem da mente seu caleidoscopio: as idéias se
refletem umas sobre as outras, desenhando, nas figuras
geométricas, hipoteses surpreendentes. Mario disse que
um dia o Brasil seria como o Amazonas em sua foz: de uma
so cor. “Nesse dia” — disse, com a profecia no sorriso —
“o Brasil fecundard o mundo como o Amazonas fecunda o
Atlantico: com os estrondos do choque”.

Mauro Santayana. /n: Jornal do Brasil, 26/11/2006, p. A2 (com adaptagdes)

Em relag8o ao texto acima, julgue os itens seguintes.

I
II

O texto ¢ uma narrativa em primeira pessoa, na qual o autor
interfere subjetivamente.

E possivel inferir da expressdo “viveu sobre os rios” ({.2) que
o escritor vivia em um barco.

III Na expressdo “com as do Solimdes” (0.6-7), utiliza-se o

recurso coesivo denominado elipse, ficando subentendida a
palavra aguas.

IV O termo “como”, tanto na linha 13 quanto na linha 15, tem a

fungdo de estabelecer, nos periodos, relagdo de comparagdo.

A quantidade de itens certos € igual a

(A]

L. 0 2. ® 3. o 4.

QUESTAO 2 1

Cientistas brasileiros e indianos contestaram a tese de que

as florestas tropicais seriam o “pulmio do mundo”, exibindo
pesquisas nas quais se mostra que um hectare de graminea
absorve mais carbono do que véarios hectares das grandes
latifoliaceas, e que cabe aos planctons da superficie marinha
a liberagdo de quase todo o oxigénio que o mundo consome.
O efeito estufa nada tem a ver com a cobertura vegetal do solo.
E claro que o solo deve estar coberto, mas sdo as queimadas e o
uso de combustiveis fosseis que estdo mudando o clima do
mundo. Devemos nos preocupar muito mais com os oceanos do
que com as florestas.

Idem, ibidem.

Quanto as idéias do texto acima, assinale a opg¢éo correta.

(A]
(E]

A tese de que as florestas tropicais seriam o “pulméo do
mundo” ¢ defendida por cientistas brasileiros e indianos.
Subentende-se das informagdes do texto que as florestas ainda
sdo o elemento que mais absorve carbono e libera oxigénio.
E correto inferir das informagdes do texto a idéia de que a
substituicdo das florestas por plantagdes é que provoca o
efeito estufa.

De acordo com o texto, os oceanos devem concentrar nossa
atengdo porque os planctons da superficie marinha liberam
oxigénio.

QUESTAO 3 1

1

Sé algumas criangas (as que ndo vasculham os sitios da
Internet) acreditam que os paises ricos, que nos enviam suas
ONGs e seus técnicos, estdo preocupados com 0 nosso bem-
estar. Estdo preocupados, sim, em preservar areas virgens
para seu beneficio futuro. Contam com elas, se lhes for
cortado o suprimento de 6leo e gas do Oriente Médio. Hoje,
lhes interessa proclamar que as grandes arvores amazonicas
s@0 os alvéolos pulmonares do planeta. Amanha, quando lhes
convier, seus cientistas concluirdo que o caule e as folhas da
cana-de-agicar sdo muito mais eficientes para a
transformacdo do carbono em oxigénio e energia. Enquanto
isso, sem que ajamos em defesa de nosso territdrio, eles vdo
comprando, a preco de qualquer coisa, vastas areas da Hiléia.
Por tudo isso, convém-nos, sem manifesta¢des histéricas de
xenofobia, exercer autoridade soberana sobre nosso espago
geografico.

Idem, ibidem (com adaptagdes)

Com referéncia ao texto acima, assinale a op¢éo incorreta.

(A]

(B]

(D]

O emprego de primeira pessoa do plural em “nos” ({.2)
“nosso” ((.3), “ajamos” ({.12) e “convém-nos” ({.14) indica
que o autor inclui o leitor nas afirmagdes do texto.

A expressdo “seu beneficio” (0.5) refere-se a “ONGs e seus
técnicos” (0.3).

A substitui¢gdo de “lhes interessa” (0.7) pela expressdo
interessa a eles mantém a correcdo gramatical e as
informagdes originais do periodo.

A palavra “xenofobia” ((.15) estd sendo empregada com o
sentido de aversdo ao estrangeiro.

QUESTAO 4 |

1

Na hora da Aboli¢do, o Império do Brasil disfargou a
sua derrota atribuindo o fim da escraviddo ao gesto
magnanimo da princesa. Mas os historiadores reconstituiram
a narrativa que se queria ocultar, lancando luz sobre a
primeira grande luta social de carater nacional no Brasil.
Nessa luta, lideres de todas as cores mobilizaram o povo em
torno da exigéncia de igualdade perante a lei. Os clubes
abolicionistas, as fugas de escravos, com auxilio dos
ferroviarios, a greve seletiva dos tipdgrafos, que ndo
imprimiam os manifestos escravistas, arecusa dos jangadeiros
cearenses de transportar cativos derrotaram a escraviddo e
destruiram os alicerces do Império.

Demétrio Magnoli. /n: O Globo, 30/11/2006.

Com base nas idéias e estruturas lingiiisticas do texto acima,
assinale a op¢do incorreta.

(A

(©]

Depreende-se da leitura do texto que o movimento a favor da
abolicdo da escravatura foi a primeira grande luta social de
carater nacional no Brasil.

Subentende-se do texto que o Império queria ocultar a
verdadeira historia da aboli¢do dos escravos no Brasil.

Na linha 2, a presenca de preposi¢io em “ao gesto” justifica-
se pela regéncia de “derrota”.

O emprego de virgula apds “abolicionistas” ({.8) justifica-se
por separar elementos de mesma fungfo gramatical
componentes de uma enumeraggo.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA
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QUESTAO 5 :

As enchentes urbanas vém fazendo parte, com
freqiiéncia, da rotina dos habitantes das grandes cidades,
tendo como principal causa o proprio processo de
urbanizagdo. Nas grandes cidades brasileiras, pode-se
constatar a ocupagdo desordenada do solo urbano, a
remogao da cobertura vegetal da bacia hidrografica, com
a conseqiiente impermeabilizagdo da superficie, a
ocupagdo de grandes extensdes de varzeas naturalmente
inundaveis, além do aumento na geragéo de lixo e esgoto
sanitario, coletados e tratados inadequadamente. Todos
esses fatores modificam e causam impactos no sistema de
drenagem natural, que sofre também alteracdes diretas
pela implantac@o de canais artificiais. A conseqiiéncia é
o aumento da freqiiéncia, da magnitude, da rapidez e do
tempo de permanéncia das cheias que tém causado

prejuizos as cidades.

Marcelo Miguez e Flavio César Borba Mascarenhas.

In: O Globo, 30/11/2006 (com adaptagdes)

Com base no texto acima, assinale a opgéo correta.

(A]

(E]
®

(D]

O nivel de linguagem e o estilo adotados no texto, pela
objetividade e clareza, sdo adequados para a elaboragéo
de textos de correspondéncia oficial.

Em “pode-se” (0.4), o “se” tem natureza reflexiva.

O emprego da virgula apos “natural” ((.12) justifica-se
porque a oracgéo subseqiiente é restritiva.

Na linha 16, o emprego de sinal indicativo de crase em
“as cidades” justifica-se pela regéncia de “tém” e pela

presenca de artigo feminino plural.

QUESTAO 6 :

No Windows XP, o Windows Explorer é um

©@ ©

(C]

software que permite a navegacdo na Internet.

software que permite a edicdo de textos e planilhas
eletronicas.

recurso que possibilita a organizagéo de sitios favoritos.
software que permite a visualizagdo de pastas e arquivos

de forma organizada.

QUESTAO 7 |

Arguiva  Editar  Exibir Inserir  Eormatar  Ferramentas
Tabela Janela  Ajuda x
i Times Mew Roman > 12 - |

fabe ) (Z Q]S -]

—
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FINALIDADE

A& Secretaria de Estado de administragdo - SEAD, Orgdo Central
do Sistema Administrativo do Estado do Para, foi criada pela Lei
4.5582, de 24 de setembro de 1975, tendo como finalidade o
Estudo, o Planejamento, a Orientagdo, a Execugdo, a
Coordenacio, a r i gn, o Controle e a Awvaliagio dos
assuntos relativos 3 Politica Administrativa do Estado. Atraves
da Lei 6,178, de 30/12/1998, mantidas as mesmas atribuigdes,
passou a ser denominada de SECRETARIA EXECUTIVA DE
ADMINISTRAGAD - SEAD

DIRIGENTES DO ORGAO

s.Secretaria Executiva de Administracdo - SEAD
- Secretaria-Adjunta

- Chefe de Gabinete

“« o omle

- Nacleo de Controle Interno

= a = >
i Desenhar - | AutoFormas - N\ 1 A | & - o - A - =
Fag 1 Secdo 1 141 Em 2,5cm Linl Cal

Considerando a figura acima, que mostra um documento em edig&o
no Word 2003, assinale a opgao correta.

(A]
(B]

(C]

D]

iE
Orecurso ™ ' permite aumentar o recuo do subtitulo Secretaria-
Adjunta.
Para se justificar o primeiro paragrafo, é suficiente seleciona-lo e

clicar

Para se centralizar o titulo FINALIDADE, € suficiente seleciona-

lo e clicar ~

O recurso permite a corrigir a grafia das palavras do texto.

QUESTAO 8 1

A figura ao lado ilustra
uma janela minimizada

que mostra o inicio da @ frquive  Editar  Exbir  Inserir  Formatar
edicdo de uma planilha Ferramentas Dados  Janela  Ajuda -8 X
no Excel 2002. | 5 <t e . =-Fa 2
Considerando essa | Nl== - B A"
planilha, assinale a T == e =
opgdo correta. ac - A fov
A B C o [=

O A formula para ; fa” ;gg M

somar os trés valores = -

- 3 |mar 300

numéricos mostrados |

na coluna B da | ¢

planilha ¢ |¢g c

=+B1"B2"B3. M 4 » wW[\Planl/ [4] | vl
® Ao se selecionar as ——

Ed Microsoft Excel - Pastal

células A2 e A3 e
arrastar a alga de
preenchimento até a célula A6, sera apresentado: abr, mai e jun.

Para se centralizar cada um dos numeros nas respectivas células,

€ suficiente selecionar todas as células e clicar . .
Para se calcular o valor médio dos niimeros apresentados, ¢

suficiente seleciona-los e clicar

UnB/CESPE — SEAD/PCPA
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QUESTAO 9 |

A4S A C1I:. Servico de Atendimento ao Cidadao - Microsoft Internet =S
Arquivo  Editar  Ewbir  Eavoritos  Ferramentas  Ajuda ‘ :,'
- O WALk S w- ik

-

CONHEGA D SACI | ORGAOS E SERUIGOS | SACI BELEM | SACI MARABA |

o AN

| SACI - Servico de Atendimento ao Cidaddo

Endereco Iﬂj it/ fwaene saci. pa. gow b/ j Elr |Unks >

® Criado para facilitar a sua vida, o SACI - Servico de Atendimento
% ao Cidad3o , completa um ano com sucesso e mostra total de
eficiéncia. Foram mais de 100.000 atendimentos entre os doze
" drgdos, levando qualidade nos servicos e comididade a guem

-m i .al ad8 Y

SERIIII;I] I]E lll'EHI]lMENTI] nn EI[IAI]ﬂ[I mara na capital e também em municipios vizinhos,

Agara, & facll tirar seus documentos para poder trabalhar, estudar
e ter acesso aos servigos publicos. Um conjunto de beneficios que

e 0 documento vivo da atuacdo do Governo do Para atraves do —
SACI

sAcI 0 SACI funciona de 08:00 as 17:00 de segunda 3 quinta-feira e
. de 08:00 &5 12:00 na sexta-feira.
Documentacdo, Orientacdo Juridica
Defesa do Consumidor e Outros Servicos Piiblicos g |ﬁ
3
[&] concluido l_l_l_l_l_‘. Internet

Com base na figura acima, que ilustra uma péagina do servico de atendimento ao cidadao do estado do Par4, e nos conceitos referentes
ao Internet Explorer 6 (IE6), assinale a op¢do correta.

© No menu  BFAUIND ¢ hossivel salvar a pagina para que possa haver navegagdo no modo offline.
® Nio seria possivel salvar a pagina porque ela ficaria estatica.

® Para que a pagina seja guardada como favorita, € necessario antes salva-la.

® Ao colocar a pagina como pagina inicial, ela é salva na pasta Meus documentos.

QUESTAO 10 1

Usando-se o Outlook Express, néio € possivel

O catalogar contatos.

® enviar arquivos anexos.

® ecliminar qualquer tipo de virus oculto em mensagens.
® bloquear mensagens de e-mail indesejadas.

QUESTAO 11 1 QUESTAO 12 1

Acerca dos poderes inerentes & administragdo publica, assinale
a op¢do correta.

Os principios da administragdo publica direta, indireta ou

fundacional, definidos no caput do artigo 37 da Constitui¢do ) )
O O poder regulamentar ¢ caracterizado pela competéncia da

Federal, sdo administrac@o publica para apurar infragdes e aplicar sangdes
aos servidores publicos e demais pessoas que possuam
vinculo especial com o poder publico.

O hierarquia, legalidade, impessoalidade, moralidade e [ ® Poder hierdrquico ¢ o de que dispde o Poder Executivo para
distribuir e escalonar as fungdes de seus orgdos, além de

eficiéncia. estabelecer a relagdo de subordinagfio entre os servidores do

® hierarquia, legalidade, publicidade, universalidade e eficcia. seu quadro de pessoal. )
® O poder disciplinar confere ao chefe do Poder Executivo da
® legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e Unido, dos estados e dos municipios competéncia para editar
eficiéncia normas complementares as leis, como forma de garantir a sua

fiel execugdo.

® impessoalidade, legalidade, moralidade, efetividade e ° A Constitui¢do Federal garante ao Estado,. em glgumas
o ) circunstancias, que ele faca uso de seu poder disciplinar sem
discricionariedade. garantir, aos litigantes, o contraditorio e a ampla defesa.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA Caderno L
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QUESTAO 13 :

Com referéncia ao ato administrativo, assinale a op¢do incorreta.

O Sio consideradas atributos do ato administrativo a presungdo
de legitimidade, a imperatividade e a auto-executoriedade.

® Convalidagéo é um ato produzido pela administragdo ptiblica
com vistas a suprir vicios sandveis em ato ilegal, com efeitos
retroativos ao momento de sua expedi¢io, em decisdo em que
se evidencie ndo serem acarretados prejuizos a terceiros ou ao
interesse publico.

® O ato é vinculado quando a lei estabelece que, em
determinadas circunstancias, a administracdo deve agir de
maneira preestabelecida, sem margem de escolha para as
autoridades, e ¢ considerado discricionario quando a lei
define alguma margem de escolha quanto a sua aplicabilidade,
facultando & autoridade constituida, segundo critérios de
conveniéncia e oportunidade, a escolha da melhor alternativa,
dados os limites legais para o interesse publico.

® A revogagdo, que é a extingdo do ato administrativo
discricionario, por questio de mérito, feita pela administracéo
publica, produz eficaciaretroativa sobre os efeitos produzidos

no passado.

QUESTAO 14 .

A respeito de desapropriacdo, assinale a op¢éo incorreta.

O Compete a Unido, aos estados, ao Distrito Federal e aos
municipios desapropriar, por interesse social para fins de
reforma agraria, o imovel rural que ndo esteja cumprindo sua

fungdo social, mediante prévia e justa indenizago.

©

A desapropriagéo pode incidir sobre bens moveis ou imdveis.

® A Constituicdo Federal distingue trés espécies de
desapropriagdo: a desapropriagdo ordinaria, a desapropriagio
para reforma urbana e a desapropriacéo para reforma agraria.
® No caso de desapropria¢do para fins da reforma agraria, a
indenizacdo deve ser justa e prévia, devendo o pagamento das
terras desapropriadas ser feito em titulos da divida agraria e
o valor das benfeitorias Uteis e necessarias, indenizado em

dinheiro.

QUESTAO 15 :

No tocante a Lei de Licitagdes (Lei n.° 8.666/1993), assinale a

op¢ao correta.

O Essa lei ndo considera o treinamento e aperfeicoamento de
pessoal em servigos técnicos profissionais especializados.
® As empresas publicas ndo estdo subordinadas ao regime
dessa lei.

® Concorréncia, tomada de pregos, convite, concurso e leildo
sdo modalidades de licitagdo.

® Essa lei define empreitada por pre¢o global como a obra ou

servigo por prego certo de unidades determinadas.

QUESTAO 16 1

Em 1985, com a elei¢do indireta de Tancredo Neves e José

Sarney, chegou ao fim o regime militar instaurado vinte e
um anos antes. De 14 para c4, o pais consolidou a democracia
politica e obteve estabilidade econdmica, embora apresente
baixos indices de crescimento e elevada desigualdade.

Relativamente ao cenario politico brasileiro contemporaneo,

assinale a op¢do incorreta.

O A Constitui¢io de 1988, marco juridico-politico da nova
ordem democratica, ¢ assinalada pela énfase dada aos direitos
e deveres individuais e coletivos.

® O primeiro presidente eleito pelo voto direto, apos o periodo
autoritario, Fernando Collor, ndo completou seu mandato,
afastado que foi por impeachment.

® Emenda constitucional aprovada durante o primeiro mandato
de Fernando Henrique Cardoso instituiu a reelei¢do para o
cargo de chefe do Poder Executivo.

® Ainda vigora no Brasil o bipartidarismo, heranga do regime

militar que a redemocratizagfio ainda ndo conseguiu afastar.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA
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QUESTAO 17 .

Fruto de uma longa histéria, que em muito antecede a

colonizac¢do européia, o Brasil é um pais culturalmente rico e
diversificado, que acolhe povos e outras culturas. De um amplo
conjunto de elementos e influéncias, a nagdo constroi sua
identidade. No que concerne as manifestagdes culturais

brasileiras, assinale a opg&o incorreta.

O Independentemente do juizo que se faga de sua programagéo,
a televisdo desempenha importante papel como veiculo de
entretenimento e de informagéo.

® A arquitetura moderna mundial tem no Brasil uma de suas
maiores referéncias, haja vista a projecdo alcangada por
profissionais como Oscar Niemeyer.

® O Nobel de Literatura conferido ao poeta Carlos Drummond
de Andrade é o reconhecimento mais evidente da pujanca
literaria brasileira.

® O samba € o ritmo caracteristico do Brasil. A bossa nova,
sobretudo, tornou mais conhecida internacionalmente a

musica popular brasileira.

QUESTAO 18 1

Entre os elementos que melhor caracterizam a economia

internacional contemporanea, certamente se destacam os que se
referem ao quadro geral determinado pela globalizacéo. A esse
respeito, ¢ correto afirmar que o atual cendrio mundial é

assinalado pela

O incessante aplicagdo das inovagdes tecnoldgicas no sistema
produtivo, o que leva ao aumento da capacidade de produgéo
e de comercializagdo de bens e mercadorias.

® redugfo das facilidades de circulagdo de capitais pelos
mercados mundiais como forma de impedir praticas
criminosas, como a lavagem de dinheiro.

® expansdo do conhecimento e do desenvolvimento cientifico-
tecnologico, simetricamente repartidos pelos diversos
continentes.

® formagdo de blocos econdmicos regionais, exceto na velha

Europa, marcada por nacionalismos e incompreensdes

reciprocas entre seus paises.

QUESTAO 19 .

Historicamente, o Brasil caracterizou-se por ser uma sociedade

essencialmente rural. Esse quadro comegou a ser alterado
rapidamente a partir dos anos 30 do século XX e, sobretudo, do
pos-Segunda Guerra Mundial. Industrializagdo e urbanizagéo
conduziram a radical transformagao da fisionomia brasileira. No
que se refere a esse processo historico, assinale a opgdo

incorreta.

® A moderna urbanizagdo brasileira se fez de forma
razoavelmente planejada e contemplou, de forma equanime e
simultanea, as diversas regides do pais.

® Foi intenso o movimento interno da populag¢do, marcado pelo
expressivo éxodo rural em dire¢&o aos centros urbanos.

® A construgdo de Brasilia, com a transferéncia da capital para
o planalto central, também se vinculou ao projeto de
interioriza¢do do desenvolvimento brasileiro.

®© Entre as conquistas do Brasil que se urbanizou estd a
universalizag#o, praticamente assegurada, do acesso ao ensino

fundamental.

QUESTAO 20 1

A preocupacdo com o meio ambiente é um dos tragos definidores

do mundo contemporaneo. Assim como ocorre no Brasil, em
muitos paises e regides do planeta, Estado e sociedade se
mobilizam no sentido de adequar o necessario desenvolvimento
satisfatdrias ambientais.

4 manutencdo de condigdes

Relativamente a esse tema, assinale a op¢éo correta.

O Voltada para as questdes de seguranga, que colocam em risco
a paz mundial, a Organiza¢do das Nagdes Unidas (ONU)
ainda ndo atentou para a necessidade de atuar na delicada area
do meio ambiente.

® Uma das maiores criticas que a comunidade internacional faz
ao Brasil é a inexisténcia, na estrutura do Estado brasileiro, de
algum orgdo voltado especificamente para o trato das
questdes ambientais.

® As poucas organizagBes ndo-governamentais (ONGs) que
atuavam em escala mundial na 4area do meio ambiente foram
desativadas recentemente gracas as pressdes dos Estados
nacionais, que se sentiam atingidos em sua soberania.

® Oaquecimento global da atmosfera terrestre, conhecido como
efeito estufa, tem provocado o aumento de intensidade de
fendmenos naturais que acarretam diversos e graves

problemas, além de preocupantes variagdes climaticas.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 21 |

memoria |« » UCP
interfaces
de E/S
monitor )
teclado de video discos rede

Internet: <www.enx.org.> (com adaptagdes).

A figura acima apresenta um esquema simplificado da arquitetura
de um computador. Considerando esse esquema, julgue os itens
a seguir, acerca dos conceitos basicos de organizacdo e
arquitetura de computadores.

I Sdo componentes da microarquitetura da UCP: unidade de
controle, barramentos, registradores — de instrucdo, ponteiro
de instrugdo e de uso geral etc. —, unidades aritmética e
logica, cache de disco e outros.

IT A instalacdo de drivers de dispositivos ocorre, usualmente,
dentro dos proprios dispositivos de E/S apresentados na parte
inferior da figura.

I As interrupgdes geradas por um computador sdo, usualmente,
classificadas como interrupg¢des de hardware e de sofiware.

IV A velocidade de transferéncia de dados entre a memoria e a
UCP ¢, usualmente, maior que a velocidade de transferéncia
de dados entre as interfaces de E/S e os préprios dispositivos
de E/S.

Estdo certos apenas os itens

O lell
® lelV.
© Ilelll
® IlelV.

QUESTAO 22 |

Acerca do papel desempenhado pelo sistema operacional no
gerenciamento de recursos de um computador, assinale a opgéo
correta.

O O sistema operacional é responsavel por escalonar pedidos de
leitura e gravagdo de dados em disco, solicitados por
processos computacionais em execugio.

® O gerenciamento de memoria virtual é uma fungio adicional
provida pelo sistema operacional, disponivel apenas sob
demanda do usudrio responsavel pela instalacdo desse
sistema.

® Em sistema operacional que atua no modo de processamento
batch, produz-se maior quantidade de operagdes de swap de
memoria, quando comparado ao modo de processamento
interativo.

® O sistema de janelas X Windows é nativo do sistema
operacional Windows XP.

QUESTAO 23 |

Julgue os itens abaixo, acerca dos comandos de console e
utilitarios padronizados que sdo suportados pelos sistemas
operacionais Linux e Windows.

I O utilitario vi, suportado no seu modo nativo pela familia de
sistemas operacionais Windows, é um editor de texto
interativo.

I Ocomando 1 s, suportado pelo sistema Linux, tem por fun¢éo
listar o conjunto de processos que estdo ativos no sistema em
determinado instante de tempo.

1T O comando di r, suportado pelo sistema Windows, apresenta
opgdes de flexibilizagdo quanto a quantidade de informagdes
que devem ser apresentadas durante a listagem de diretorios
em determinado sistema de arquivos.

IV O operador simbolizado pelo caractere > pode ser usado para
redirecionar a saida de dados de um utilitario para
armazenamento em um arquivo especifico e ¢ suportado nos
sistemas operacionais Windows e Linux.

Estdo certos apenas os itens

0 lcll
O lelV.
© Ilelll
O IllelV.

QUESTAO 24 |

Assinale a op¢éo incorreta acerca de sistemas operacionais e de

geréncia de recursos.

® Um dos mecanismos para aumento da seguranga em sistemas
operacionais e aplicagdes ¢ a separagdo bem delimitada entre
dados e instru¢des na memoria, o que permite reduzir a
exploragdo de vulnerabilidades em aplicagdes.

® O suporte a sistemas de arquivos especificos, tais como
NTFS, FAT32 e EXT2, depende do sistema operacional
adotado.

® A paginagéo de saida de dados produzida durante a execugéo
de um utilitario pode ser realizada pela combinagdo do
operador pipe — | — e pelo utilitario more, padronizados
nos sistemas Linux e Windows.

® No sistema Linux, a execugéo de processos e bibliotecas do
espago do usudrio ¢ realizada com um conjunto maior de
privilégios de acesso, quando comparada a execugdo dos
processos e bibliotecas do nucleo do sistema operacional, o
que ndo ocorre nos sistemas operacionais Windows, em suas
versdes NT, 2000 e XP.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA

Caderno L

Cargo 12: Técnico em Gestado de Informatica — Formagao: Engenharia de Sistemas

-6-




Codigo para as questdes de 25 a 27

class LinkEntry {
private Object element;
private LinkEntry link:
public LinkEntry(Ohject element, LinkEntry link) {

this.link = link:
i
public Chiject getElement () { return element; }
public LinkEntry getlinki) { return link; ¥
10 public woid setlink(LinkEntry newlLink)] { link = newlink; }
11
12 |public class Queus {
13 private LinkEntry front;
14 private LinkEntry rear;
15 private int count;
16 public Queue (] {

1
Z
3
4
3 this.element = element;
3
7
g
]

17 front = null;
1a rear = null:
13 count = 0O;

20 ¥
21 public void arrive(Chiject element) {

zZz LinkEntry entry = new LinkEntry(element, null):;
23 if (front == null) {

24 front = entry;

25 }oelse {

26 rear.setlink (entry) ;

27 }

28 rear = entry;

z9 count++;

30 i
31| Object leawve(] {

3z Chiect element = front.getElewent():

33 front = front.getlLink():

34 count--;

35 return element;

36 }

37| ©bject peeki) { return front.getElementi{); }
38 int lengthi() { return count; }

39| boolean empty() { return count == 0; }

40| boolean fulli{) {

41 LinkEntry entry = new LinkEntryinull, null);
4z return entry == null;

43 i
44 i

QUESTAO 25 |

O programa em linguagem Java apresentado implementa os tipos

de dados nomeados Queue e LinkEntry. Considerando esse

codigo, assinale a opgdo incorreta.

0 O escalonamento de processos computacionais para execugdo
emprega, usualmente, uma politica do tipo FIFO (first in, first
out), como a implementada no cédigo Java, em vez de uma
politica LIFO (last in, first out) implementada por estruturas
do tipo stack (pilha).

® Nas linhas 19, 26, 28, 29, 31, 32, 33, 34 e 37, ndo sdo
empregadas palavras reservadas da linguagem Java.

® A fila implementada no coédigo Java apresentado adota
esquema de encadeamento simples, em vez de um possivel
esquema de encadeamento duplo.

® Devido ao uso dos modificadores de acesso private, as
variaveis element e link da classe LinkEntry ndo

podem ser acessadas por codigo da classe Queue.

QUESTAO 26 |

Ainda considerando o cddigo apresentado, julgue os itens
seguintes, acerca do uso, em sistemas operacionais, de tipos de

dados.

I O escalonamento de processos em sistemas operacionais
adota esquema de prioridades no tratamento dos elementos de
uma fila, o que ndo ocorre na implementagéo apresentada.

I O escalonamento de processos em sistemas operacionais
adota esquema de classificagdo de processos conforme o
estado de execugdo, o que ndo ocorre na implementacio
apresentada.

IIT A possivel inser¢do de um processo para escalonamento,
usando a estrutura de dados apresentada no cdédigo, deveria
ocorrer por meio do uso do método arrive, e ndo do
método leave.

IV A possivel remogo de um processo do escalonador, usando
a estrutura de dados apresentada no codigo, deveria ocorrer

por meio do uso do método 1eave, e ndo do método full.
A quantidade de itens certos € igual a

(A I 0 2. ® 3.

QUESTAO 27 |

Julgue os itens seguintes, acerca de conceitos de modularizagéo,

linguagens de programagio e programagdo orientada a objetos

empregados no codigo apresentado.

I Naimplementagéo da classe Queue foi usado o principio de
encapsulamento.

IT Otipo Queue € polimorfico, no sentido de que qualquer tipo
de objeto pode ser armazenado em uma instancia da classe
Queue.

IIT A classe Queue herda da classe Object e, desta forma, uma
instancia de Queue pode ser armazenada como um elemento
de si propria.

IV A cauda corrente da fila ¢ armazenada pela variavel rear.
A quantidade de itens certos € igual a
(A JN

0 2. ® 3.
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QUESTAO 28 |

1 <html>

2/ <heads

J <titlerEntre com a manchete e o texto da noticia</titler
4 </ head>

A <hody>

El<form method="POST" action="crieNoticia.jsp"s

7 Manchete: <input type="text"” name="manchete™s<brs
5 Texto: <textarea name="texto"»</textarea><hr>

9 <input type=fsubmit>

10 </ forrm:

1 </body=

12 </htmlx

O codigo apresentado acima refere-se a uma pagina HTML.
Suponha que essa pagina tenha sido obtida por meio de browser
web, ao acessar a URL http://www.pc.pa.gov.br/noticias/
crienoticia.html. Considerando esse codigo, assinale a opgdo
correta acerca das caracteristicas de linguagens para
desenvolvimento em ambiente web.

O A pagina associada ao codigo HTML acima, ao ser
renderizada por um browser, apresentard ao usudrio um
formulario HTML, com trés campos de entrada de dados em
formato de texto, bem como um botdo de submissio de dados
a um servidor.

® A eventual submissdo de dados do usuério por meio do
pressionamento do botdo denominado “submit” na pagina
associada ao c6digo HTML acima, enviara um pedido http ao
servidor www.pc.pa.gov.br, em cujo corpo trafegara a pagina
HTML representada.

® Espera-se que seja efetuado tratamento de pedido http apds
acionamento de botdo na pagina definida pelo codigo HTML
acima, utilizando-se o recurso denominado “crieNoticia.jsp”.

® O formulario acima representado no permite a autenticago
e o tratamento de sessdes do usudrio, devido a inexisténcia de
suporte explicito a cookies.

Codigo para as questdes de 29 a 31

1|<%@ page import= "java.sgl.*®" %>

2[<x

3| string username = request.getParaweter ("usernawe”) ;
4| sString password = request.getParaweter ("password®) :
A Class.forName ["sun. jdbe. odbe . JdbheOdbeDr iver ™) ;

b| Connection conn = DriverManager.

7

a

getConnection|™jdbc:iodbe:acme™, "acmeuser", "acmepwd");
Prepareditatement pstmt =
9 Conn. prepareStatement
10 "SELECT U.OID AS USEROID, G.OID AS GROUPOID " +
1 "FROM USER A% U LEFT JOIN GROUP A% G ON G.QID = U.GROUPOID " +
12 "WHERE U.USERNAME =72 AND U.PAISWORD =27 :

13| pstmt.setsScring(l, usernamwe):
14| pstmt.setString(2, password):

QUESTAO 29 |

O cédigo apresentado, que contém trechos de codigo Java e SQL,
refere-se a uma pagina JSP. Considere que a aplicagdo
parcialmente definida por esse codigo seja plenamente funcional.
Com relagdo ao codigo apresentado e a pagina JSP por ele
implementado, assinale a op¢#o incorreta.

O O trecho de cédigo nas linhas 3 e 4 permite que seja realizada
a captura de pardmetros informados por usudrio, que,
possivelmente, sdo oriundos de um formulario HTML.

® E mais provavel que o servidor de aplicagdio que hospeda a
péagina associada ao coédigo acima seja uma maquina
Windows que uma maquina Linux.

® A referida aplicagdio adota uma arquitetura web em duas
camadas, em que a conexdo com o SGBD ¢ estabelecida
diretamente por meio da camada web, sem uso de uma
camada Java intermedidria que contém regras de negocio.

® A aplicagdo mencionada usa um pool de conexdes para
agilizar o acesso ao SGBD.

QUESTAO 30 |

Ainda com relagdo ao cddigo apresentado e a aplicagdo por ele
implementada, julgue os itens subseqientes.

I Na implementacdo da aplicagdo, adotou-se uma politica de
senhas fortes.

I O cédigo armazena, na sessdo do usuario, os atributos de
identificacdo e grupo do usudrio, caso esse seja autenticado
por senha valida.

IIT O uso de comandos do tipo PreparedStatement torna
essa aplicagdo mais vulneravel a ataques do tipo SQL
injection, quando comparado ao uso alternativo de comandos
do tipo Statement.

IV O armazenamento das senhas dos usuérios € feito na tabela
denominada USER.

Estdo certos apenas os itens

O lell
QO Ielll
© IlelV.
O IllelV.

QUESTAO 31 |

informagdes

Julgue os itens seguintes considerando as
apresentadas no codigo.

I Nalinha 1, é declarada uma diretiva JSP.
II Na execugdo da linha 5, cria-se uma instdncia da classe
“sun.jdbc.odbc.JdbcOdbeDriver”.

15| ResultSet result = pstmt.executeQueryi():
15 = “fjj“li-“’;)“” i AHORVALITRUSEERT A TARECINT) III O método getConnection, daclasse DriverManager
resu close H
18| pstme.close) : é um método estatico.
B comn.closell; - — IV Na execugio da linha 27, serd enviada uma resposta http com
pageContext.forward ("loginError. jsp"); . k .
21| + =lse ¢ // VALID USER DATA FOUND codigo de redirect para o browser web que submeteu o pedido
22 sSeasion.setAttribute ("CurrentUser™, result.get3tring("USEROID™)) h 1 ;. . d rd' E
23 session.sethttribute ("CurrentGroup'™, result.getString("GROUPOID™) ) ; ttp cm tratamento pe a paglna associada ao €o lgo ssa
;g result-filosijﬂ: resposta direcionard o browser para um enderego http que
pstmt.close (] ; .
26| conn.close(): aponta para o recurso “home.jsp”.
7 pageContext . forward ("home. jsp™) :
28( » .
29ls> Estdo certos apenas os itens
Ceri et al. Designing data-intensive web
applications. 2003 (com adaptacdes) 0O lelll O lelV. O Ilelll ® IlelV.
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QUESTAO 32 |

Internet: <www.wikipedia.org> (com adaptagdes)

A figura acima, que apresenta um mapa indicativo da localizagdo
de casos de colera em Londres, no ano de 1854, constitui um dos
primeiros exemplos do uso de métodos e conceitos de sistemas de
informacdes geograficas (SIG) para arepresentagdo geografica de
dados. Considerando essa figura, assinale a op¢o incorreta.

(A]

(E]

Sdo exemplos de sistemas de coordenadas empregados para
georreferenciamento de dados em SIGs: latitude, longitude e
elevacdo; e universal transverse mercator (UTM).

Em sistemas do tipo SIG, a plotagem de dados ou fendmenos
geograficamente dependentes sobre uma imagem de
background, como o mapa de Londres, ¢ usualmente efetuada
durante a fase de coleta de dados.

Sdo exemplos de métodos de entrada de dados em SIGs:
digitalizagdo em mesa; digitalizagdo Optica; e leitura de dados
na forma digital.

O PostgreSQL é um exemplo de SGBD open source cuja
distribui¢do padrdo oferece extensdes ao tratamento de
dados georreferenciados, como tipos de dados especificos
(point, polygon, multipoint,
multipolygon), operadores de consultas
(contains, distance etc.) e indices GiST.

line, multiline,

espaciais

QUESTAO 33 1

Com relagdo a projetos e implantag@o de SIGs, assinale a opgéo
incorreta.

()

(B}

Imagens vetorizadas facilitam a mudanca de escalas de
imagens, em comparagdo a imagens raster.

Imagens raster usualmente ocupam maior espago que imagens
vetorizadas.

Imagens raster se aplicam a representagdo de objetos
discretos, enquanto que imagens vetorizadas aplicam-se a
representacdo de objetos continuos.

O formato SVG (standard vector graphics) apdia a
popularizagio no uso de SIGs através da Web.

Codigo para as questdes 34 e 35

N

10
1l
12
13
14
15
16
17
18
19
20

2
23
24
28
26
&
28
29

CREATE TARLE PRODUTO (
CODIGO INT PRIMARY KEY NOT NULL,
NOME VARCHAR{MD) NOT NULL,
PRECO NUMERIC(10,2));
CREATE TABLE CLIENTE (
CODIGO INT PRIMARY KEY NOT NULL,
NOME ARCHAR{AD) NOT NULL,
ENDERECO WARCHAR(0) NOT HULLY;
CREATE TABLE COMPRA
PRODUTO_CODIGO INT NOT MULL REFERENCES PRODUTO,
CLIENTE_CODIGO INT NOT MULL REFERENCES CLIENTE,
QUANTIDADE INT,
CONSTRAINT COMPRA_PK PRIMARY KEY (PRODUTO_CODIGO, CLIENTE_CODIGOY);
INSERT INTO PRODUTO {CODIGO, NOME, PRECO) YALUES (1,SABAC',10);
INSERT INTO PRODUTO (CODIGO, NOME, PRECO) VALUES (2 CARNE' 20);
INSERT INTO PRODUTO (CODIGO, NOME, PRECO) VALUES (3 FELJAQ' 30);
INSERT INTO CLIENTE (CODIGO, MOME, ENDERECO) VALUES (4, UOAC RUA A 17,
INSERT INTO CLIENTE (CODIGD, MOME, ENDERECO) VALUES (5, JOSE', RUA B, 2%,
INSERT INTO CLIENTE (CODIGO, MOME, ENDERECO) VALUES (B, MARIA' RUA C, 3,
INSERT INTO COMPRA (PRODUTO_CODIGO , CLIEWTE_CODIGO, QUANTIDADE) VALUES (1 4 ),
INSERT INTO COMPRA (PRODUTO_CODIGO , CLIENTE_CODIGO, QUANTIDADE) YALUES {1 5,10);
INSERT INTO COMPRA (PRODUTO_CODIGO , CLIENTE_CODIGO, QUANTIDADE) YALUES [2,5,15);
INSERT INTO COMPRA (PRODUTO_CODIGO , CLIENTE_CODIGO, QUANTIDADE) YALUES (3,4 200);
SELECT COUNT(™) FROM COMPRA;
SELECT SUM(PRODUTO.PRECO*COMPRA, QUANTIDADE)
FROM COMPRA, PRODUTO
WHERE (PRODUTO.CODIGO=COMPRA PRODUTO_CODIGO);
SELECT (PRODUTO.CODIGO, CLIENTE. CODIGO, PRODUTO PRECO*COMPRA, QUANTIDADE)

FROM COMPRA, PRODUTO, CLIENTE;

QUESTAO 34 1

Acerca das informagdes apresentadas no codigo e dos conceitos
de banco de dados, assinale a opg&o correta.

(A

(D]

A fim de permitir melhor gerenciamento e seguranga dos
dados da base de dados, seria recomendavel que se definisse
um esquema SQL individual para cada tabela do modelo
apresentado.

Supondo que seja necessario remover a tabela PRODUTO e
que a tabela COMPRA possua registros, esta operacdo
poderia ser realizada por meio do comando DROP, antes da
remogdo da tabela COMPRA.

Considere que seja necessario adicionar uma restri¢do de
integridade de entidade a tabela COMPRA. Em tal situac@o,
isso implicaria a realizagéo de um backup de dados da tabela,
seguida da remocdo e criagdo de uma nova tabela COMPRA,
contendo as novas restri¢des de integridade definidas, para, a
seguir, ser realizada uma operagéo de restore.

O esquema definido no coédigo apresentado estd em sua
terceira forma normal.

QUESTAO 35 |

Julgue os

itens subseqiientes, acerca das informagdes

apresentadas no codigo e das caracteristicas de execugdo dos
comandos SQL.

I

II

III

v

A ordem de execugdo dos comandos das linhas 18 e 20 pode
ser invertida, sem produzir falha.

A execugdo do comando da linha 24 produzird como
resultado o valor 4.

A execug@o do comando entre as linhas 25 e 27 produzird um
conjunto de resultados com 4 registros.

A execugdo do comando entre as linhas 28 e 29 produzira um
conjunto de resultados com 4 registros, cada um tendo 3
colunas.

Estdo certos apenas os itens

(A]
(E]
®
(0]

Iell
Ielll
MelV.
IlelV.
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QUESTAO 36 :

: . =13
File Edit EeEWENE Alignment View Tool Help
O 3 Class Diagram N Y L{ Q Q @ TEY ) 'la;' vy .J/J .J—‘iI !:E! "T" i" %Jo
= UseCase Diagrarn Class Diagram
Struckur @ Statechart Diagram ———
T Activity Diagram lass Diagram f Class Diagram |._ E'E'
Himommsoorm M IlCo|fa] = v 117 |o-| 2] Q0] 60] =| L] o] T|0| ] %
Collaboration Diagram ~
Component Diagram
o) ]
Deployment Diagram - frant
Queue
Stereatvoe Constraint -
Base Fararmeters - count :int LinkEntry 3
Name empty + Queue() - element : Object a
I boal + arrive(element : Ohject) :void - - - -
Return Value  boolean S ~leaveq : Object + LinkEntry(element : Ohject, link : LinkEntry)
visibility package v ~ peeki) : Object + getElement() - Object - link
. -~ length() : int + getlinkd : LinkEntry
e fote & 2 ermpty() - boolean g + setlink(newLink : LinkEntny) : vaid |
Abstract false v ~full() : boolean =
IFinaI false v
Deefinition ~rear
Close ]
[=

A figura acima ilustra uma janela da ferramenta JUDE, que gerou o diagrama apresentado, a partir de um codigo escrito na linguagem

Java. Considerando essa figura, assinale a op¢éo correta.

O Para a gerago do diagrama mostrado, empregou-se a técnica de reengenharia de sistemas.

® O uso de packages UML ndo possui relagdo direta com o conceito de modularizagdo em desenvolvimento de sistemas.

® Similarmente ao diagrama de classes, os diagramas UML de casos de uso e de estados (statechart) sdo usados para representar
aspectos estruturais de um sistema, conforme preconiza o processo unificado.

® A especificagio de requisitos de alto nivel de um sistema, conforme o processo unificado, ¢ embasada, principalmente, na escrita

de casos de uso e na utilizacdo de seus diagramas correspondentes.

QUESTAO 37 1 QUESTAO 38 1

Julgue os proximos itens, acerca dos conceitos de

desenvolvimento de sistemas.

I Ferramentas denominadas de IDEs (ambientes de

desenvolvimento interativo) ndo sdo consideradas ferramentas

CASE, pois se aplicam ao paradigma de orientagéo a objetos
e nfo ao paradigma de andlise essencial ou andlise e desenho A figura acima apresenta, numerados de 1 a V, alguns dos

estruturado. elementos que fazem parte da paleta de edigdo de diagramas

II" A~ modelagem de dados empregando UML  depende, UML da ferramenta JUDE. Considerando essa figura, assinale a

fundamentalmente, de diagramas de classe. opgdo que contém os nomes corretos dos elementos indicados, na
III' A modelagem funcional empregando UML depende emmaior | .qem LILILIVeV.
propor¢do de diagramas de seqiiéncia e colaboragdo, e, em

menor propor¢do, de diagramas de componente ¢ instalagdo. | @ generalizagfo, interface, entidade, limites do sistema e

controle
A quantidade de itens certos € igual a ® package, especializagfio, dependéncia, interface e entidade
®© subsistema, interface, limites do sistema, entidade e controle
O 0. 0 1. o 2. o 3. ® interface, heranca, controle, entidade e limites do sistema
UnB/CESPE — SEAD/PCPA Caderno L
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QUESTAO 39 .

Vision
Business Case
Risk

Requirement
(Use case)

Project
Manager

Activity A Artifact
I |

Process

Engineer Architect

System
(Architecture)

]

Sinan Si Alhir. Understanding the unified process (UP), 2002

Lifecycle

Culture

Acerca das informagdes apresentadas na figura acima e dos
conceitos de geréncia de projetos de sofiware, julgue os itens a
seguir.

I A defini¢do dos requisitos de um software recebe influéncia,
em menor escala, da arquitetura de sistema em adogdo para
desenvolvimento do software, e, em maior escala, do modelo
de ciclo de vida de projeto adotado para desenvolvimento
desse sofiware.

IT A cultura de uma organizagdo apresenta maior associagéo
com a arquitetura do soffware em desenvolvimento, quando
comparada com a sua associacdo aos artefatos de projeto a
serem produzidos.

IIT A definicdo do modelo de ciclo de vida de um projeto recebe
menor influéncia dos riscos identificados pelo projeto, e
maior influéncia do perfil individual de atuacéo do gerente de
projetos.

Assinale a opgdo correta.

O Apenas o item [ esta certo.

® Apenas o item II esta certo.

® Apenas os itens I e I1I estdo certos.
®© Todos os itens estdo certos.

QUESTAO 40 :

Disponibilidade

Triade da
Seguranca
da Infermagéo

Integridade Confidencialidade

Considerando a figura acima, que apresenta a chamada triade da

seguran¢a da informagdo, julgue os itens seguintes.

I O uso de criptografia contribui para maior aumento da
disponibilidade de um sistema, quando comparado ao
aumento da confidencialidade deste.

IT O uso de hashs criptograficos, como o MDS5, contribui mais
intensamente para aumento da integridade de um sistema que
da confidencialidade deste.

IIT O uso de procedimentos de backup contribui em maior
intensidade para o aumento da integridade de um sistema que
o aumento da disponibilidade destes.

IV Solugdes de antivirus sdo mais relacionadas & manutengéo
da disponibilidade e integridade de sistemas que da

confidencialidade destes.

Estdo certos apenas os itens

0 lell
QO lelll
© IlelV.
O IllelV.
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